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1 мая, в День транспортных рабочих, легендарная ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА во главе с ЕГОРОМ ЛЕТОВЫМ выступали в Москве. Утром ЕГОР проучаствовал в праздничном митинге, организованном КОРПОРАЦИЕЙ ТРАНСПОРТНЫХ РАБОЧИХ, НАЦИОНАЛ-БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИЕЙ и СОЮЗОМ ОФИЦЕРОВ, а вечером в «Крыльях Советов» на Белорусской состоялся мощный сейшн ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ, которым группа ЛЕТОВА открыла свой тур-98 по городам Российской Империи. Народу на концерте было столько, что зал не вместил всех желающих и многие остались на улице. Вначале со сцены прогнал телеги ЭДУАРД ЛИМОНОВ, потом начался угар. ЛЕТОВ прыгнул в толпу и его чуть было не разорвали на куски.

ВОПРОС: Егор, как тебе Москва в этот приезд ?
ОТВЕТ: Честно говоря, очень странное впечатление... Я Москву, по большому счёту, не узнал. Она стала какая-то «пряничная», бутафорская. Вроде бы всё чистенько, красиво, но при этом такое ощущение, что всё это не настоящее, а картонное какое-то... Я жил в Москве в 82-м, в 83-м, в 85-м годах, иногда застревал надолго. Тогда Москва была живая, грязная, быстрая. Сейчас такое впечатление, что это чужой город, с чужим, нерусским менталитетом. Как какой-нибудь западно-европейский мегаполис.
В.: После концерта, на пресс-конференции ты не раз упоминал имя ЮРИЯ ЛУЖКОВА. Как ты к нему относишься ?
О.: По большому счёту-хорошо. Если на будущих президентских выборах придётся выбирать между Лужковым и кем-то ещё, я лично буду голосовать за Лужкова. Это очень хороший, крепкий хозяйственник. Он реально доказал, что хочет и умеет что-то делать, навёл в городе хоть какой-то порядок. Другое дело, что он слегка переборщил со своим хозяйством, но об этом я уже всё сказал.
В.: Кого ещё из видных политических деятелей ты поддерживаешь?
О.: Ещё ЛУКАШЕНКО. Он отличный политик, хороший президент. Очень жесткий. Он навёл порядок в Белоруссии, народ его дейсвительно любит. Мне пришлось там прожить несколько недель, поэтому я знаю ситуацию. Как в Москве любят ЛУЖКОВА, так в Белоруссии-ЛУКАШЕНКО. Его по-настоящему поддерживают люди. Не просто выбирают, а именно поддерживают.
В.: Последнее время ты часто говоришь о порядке. Но как ты сочетаешь твоё стремление к порядку со своими революционными убеждениями ?
О.: Я считаю, что революция- это и есть установление нового порядка.
В.: То есть для тебя это способ перехода от хаоса к порядку ?
О.: Вообще, революции происходят тогда, когда наступает хаос. Это, как мне кажется, просто инстинктивное стремление народа к естественному порядку, обусловленному национальной культурой, традиционным укладом, географией...
В.: Как ты считаешь: сейчас Россия находится в достаточном хаосе для революции, или надо ещё подождать ?
О.: Надо подождать. Я, наверное, за последние полтора-два года неожиданно для себя ощутил, что, похоже, впал в пессимизм, хотя всегда считал себя оптимистом. Была какая-то духовная иерархия, система ценностей, за которую стоило чем-то пожертвовать, даже умереть. Но в последние годы я с глубоким прискорбием могу констатировать, что менталитет нации изменился до такой степени, что люди свыклись , примирились со своим поражением. Многие просто деградировали. Я могу привести огромное количество примеров. Однажды я пошёл в лес и наткнулся там на груду растерзанных, разорванных то-ли щенят, то-ли котят. Причём они были именно разрублены на части самым зверским, сатанинским образом. Кто это сделал? Разве это человек ?! Нет, это уже не человек ! Или вот ещё: иду я по кладбищу. Все надгробные плиты исписанны матерными словами , «хуями» всякими и т. д. Какая гнида это сделала ?! А через кладбище народ шёл, с завода возвращался. Идут, смотрят на эти осквернённые могилы и хохочут. А ведь это могилы их дедов, отцов, матерей...Так что менталитет нации изменился радикальным образом. И никого это не пугает, что самое страшное !
В.: То есть ты считаешь, что нация частично сошла с ума ?
О.: У меня ощущение, что крыша съехала у большинства населения. Люди сходят с ума от голода, от безысходности, лезут в петлю. Огромная страна голодает. Солдаты стреляются... А в Москве в это время выстраивается эта вот подземная хренотень, торговый комплекс на Манежной площади. На это ведь ухлопаны просто чудовищные деньги ! Зачем это нужно ? У нас в Сибири, например, дело уже идёт к тому, что в будущем возможно несколько крупных сибирских городов просто-напросто отделятся от Центра, потому что Москва Сибири не нужна. У нас и так всегда было хорошо. Я просмотрел массу архивных документов дореволюционной поры. В Сибири люди жировали всегда, колёса маслом мазали и прочее... Поэтому революцию в Сибири поддержали отнюдь не из экономических соображений. У нас никогда не было такой ситуации, которая была бы объективно обусловлена с точки зрения Маркса. Революция победила, потому что была идеологически правильной, необходимой. 
В.: ЕГОР, на куртке у тебя значок «кельтский крест», который является символом движения WHITE POWER. Как ты относишься к скинхедам?
О.: По большому счёту, хорошо. Честно говоря, я понять не могу, почему происходит война между панками и скинхедами. Я считаю, что у нас движение одно, дело общее и делить нам нечего. У меня были встречи с украинскими бритоголовыми, со скинхедами Прибалтики. И всегда у нас были идеальные отношения, я у них неоднократно вписывался, жил... С сибирскими скинами тоже никогда не возникает никаких проблем. А вот в Москве происходит эта странная, нелепая, дикая совершенно война между панками и скинами. Зачем это нужно ?! Что нам делить ?! Если вы действительно скинхеды, очень хорошо. Слава России ! Но мы делаем то же самое. Я считаю, что в данный момент «панк»- это и есть слава России. Это очень здорово ! М ы делаем одно общее дело. У нас одна Родина, одна нация. Мы должны быть вместе ! 
В.: 1 мая на концерте перед ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНОЙ играла бритоголовая группа RAF. Расскажи об этой команде.
О.: Эта группа из Череповца. У нас хорошие отношения. Пару лет назад мы вместе играли в Череповце. Мне лично в них одно не нравится: почему они поют по-немецки? Это несколько курьёзно. По-русски надо петь. Если ты действительно настоящий русский скинхед, то должен отстаивать РУССКИЙ ПОРЯДОК ! При чём тут немецкий язык ? Мы немцев разгромили, дали им пиздюлей. Теперь этой нации, по большому счёту, не сущесвует. Это был, в принципе, достойный противник, которого можно было уважать. Но они нам доставили хлопот изрядно и мы их разгромили, конкретно совершенно. Пошли они в жопу все ! Не американцы, не Европа, а именно мы, русские ! Мы просто указали им то место, которое они должны занимать. И всё. Поэтому мне очень не нравятся все эти излишне германофильские тенденции, которые зачастую встречаются среди русских националистов. Как можно уважать какого-то там германца, если ты его уже победил? Ты его удавил, унизил... Они уже не могут подняться, это побеждённый народ, униженный и опущенный. А вообще, один немецкий крайне правый журнал назвал мою песню «Прыг-Скок» хитом года. И они пригласили ГРАЖДАНСКУЮ ОБОРОНУ в Германию. Мы с удовольствием съездим, поиграем. Ну подрались мы с немцами, побили их, чего не случается между друзьями (смеётся). Теперь всё нормально... Ещё нас приглашали во Францию, в Америку, но мы туда не поедем. Это не нации.
В.: А как музыканты Г.О. относятся к футболу? Вы болельщики ?
О.: Да! Практически все мы- ярые футбольные фанаты. Болеем за разные клубы и иногда даже ругаемся по этому поводу, чуть ли не дерёмся (смеётся)... Да и сами любим поиграть в футбол. 
В.: Как складываются ваши отношения с милицией?
О.: Когда мы только начинали, нас часто винтили после концертов, преследовали всячески. Но это всё ерунда. Сейчас, конечно, таких проблем уже нет. Хотя, как раз вчера меня арестовали здесь, в Москве. Вообще, у вас менты, по всей видимости, более злые, нежели в Сибири или где-то ещё. Так вот, я впервые за много лет почуствовал такой дискомфорт, испугался даже... Хорошо, что один милиционер меня узнал, иначе всё могло закончиться гораздо хуже...
В.: Как известно, ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА была основана 8 ноября 1984 года. А когда состоялось первое выступление Г.О.? 
О.: Трудно ответить. Дело в том, что впервые ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА выступала не под этим названием, а под другим, условным. Я уже сейчас и не помню. Произошло это примерно через год после основания. Мы просто импровизировали абсолютно со всем: с названиями, с музыкой и т.д. Именно импровизация тогда была для нас главным. Потом уже пошли альбомы и концерты собственно ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ.
В.: Ваш тур-98 приурочен к новой программе, альбому или же это обычные гастроли?
О.: Возможно, мы сыграем песни, которые ни разу не исполнялись на концертах. Хотим, например, сделать новую версию «Прыг-Скок». Одно могу сказать точно: оружия складывать мы не собираемся !
В.: Что бы ты пожелал нашим читателям?
О.: А что можно кому-то пожелать? Если у человека всё в порядке, то ему и желать нечего. Если нет, он сам знает, что ему делать.

