Звездопад в Улан-Баторе

В Улан-Баторе (который кинотеатр) 26 апреля с.г. Егор Летов с электрическим семейным подрядом (Сергей Летов - саксофон; Наталья Чумакова - бас; Александр Чесноков - гитара; Александр Андрюшкин - барабаны) отметил концертом выход своего нового альбома "Звездопад". Логично, что после недавнего "Требьюта", где произведения "ГО" перепевают истеблиш-коллективы, на альбоме "Звездопад" ГрОб мощно исполнил произведения популярных советских авторов (Пахмутова, Катаев, Высоцкий, Окуджава и др.) 

Делегация нацболов, сопровождаемая оперативниками ФСБ и УГРО (их никто не приглашал, они проходили в зал по своим служебным корочкам на халяву) посетила концерт культовой группы. 

Концерт открыл молодой и злой "Эшелон". В конце своего выступления ребята разодрали американский флаг на звезды и полосы, поспособствовав экстремистскому разогреву публики. 

"Гражданская Оборона" в нынешнем составе продемонстрировала замечательную сыгранность, более объемный и полновесный звук. (Звук, впрочем, пару раз прерывался естественными помехами в виде панков, выскакивавших на сцену и топтавших провода.) Песни со "Звездопада" исполнялись вперемешку со старыми хитами, столь же убедительно и неистово. Однако, надо признать, - энергетики поубавилось (исключения - агрессивные вспышки "Тошноты" и "Лоботомии"). Для восполнения оной можно посоветовать Егору принять участие в акции прямого действия. Говорят, помогает охуительно. 

Самое ядрёное впечатление - от спетой в финале "Прыг-Скок": запредельное шаманское действо, хочется резать и пить вражескую кровь. (Только представить: целый зал - и все с безумными, в поэтическом смысле, конечно, взорами горящими и с тупыми зубастыми пилами...) 

Панки безумствовали, нацболы угарали, оперативники в пиджаках пили "Гжелку" через рассекатель и размахивали "козой". Заряд бодрости получили безусловно. Все. 

После концерта делегаты от НБП прошли за кулисы, где Тишин вручил Егору новую книгу Вождя "Моя политическая биография". Летов: 

"Мы с вами одно общее дело делаем, держим разные линии одного фронта. Лимонов - настоящий мужик. Он - боец, попавший в лапы системы. Для меня он - военнопленный". 

Dead Head ("Лимонка", №195, май 2002)
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